

XXII ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



ПОЛИТЕХНИК

Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, месткома и профкома
ордена Ленина Ленинградского политехнического института им. М. И. Калинина

№ 17 (2034)

Суббота, 6 мая 1967 г.

Выходит с 22 апреля 1926 г.
Цена 2 коп.

Бессмертный подвиг советского народа

СОВЕТСКАЯ страна и ее Вооруженные Силы готовятся достойно встретить 50-летие Октябрьской революции.

За это время советский народ не раз защищал завоевания Октябрьской революции от внешних врагов. Наиболее трудным испытанием для нашей страны была Великая Отечественная война, потребовавшая безмерных жертв. Советский народ выдержал жесточайшие испытания и разгромил самые оголтелые силы империалистической реакции, злейшего врага прогресса и цивилизации — германский фашизм.

К началу Великой Отечественной войны армия гитлеровской Германии насчитывала 8,5 миллиона солдат и офицеров, из них было выделено для нападения на Советский Союз 5,5 миллиона.

Советская Армия к началу 1941 года насчитывала всего 4,2 млн. человек.

Используя превосходство в живой силе и боевой технике, фашистская Германия напала на Советский Союз, ослабив боевые действия против англо-американских войск.

Основную тяжесть войны против гитлеровской Германии вынес на себе Советский Союз. Известно, что в течение почти трех лет войны против Советской Армии одновременно действовало от 153 до 200 дивизий фашистской армии и их сателлитов, тогда как англо-американские войска вели бои на фронтах, где им противостояло от 2 до 19 гит-

леровских дивизий.

Советская Армия за годы войны уничтожила, взяла в плен и разгромила более 500 немецких дивизий и около 100 дивизий сателлитов Германии. Союзники же разбили в Западной Европе, Северной Африке и Италии не более 176 дивизий.

Напад на Советский Союз, гитлеровская Германия превосходила возможности нашей промышленности в 1,5—2 раза, а к концу 1941 года — в 3—4 раза. Но и в этих тяжелых условиях советский народ ни на минуту не сомневался в том, что победа будет на его стороне.

Героическим трудом рабочих, конструкторов, ученых, инженеров было создано все необходимое для того, чтобы оснастить многомиллионную Советскую Армию всеми видами боевой техники и оружия. Принимали в этом активное участие и политехники.

Несмотря на крупные потери

ЧТОБЫ увековечить память политехников, погибших на фронтах Великой Отечественной войны и во время блокады Ленинграда, в ЛПИ сооружается памятник, который займет место перед главным зданием института.

По решению совета ветеранов Великой Отечественной войны у нас заведены мемориальные книги, куда по мере выявления новых имен заносятся политехники, погибшие на фронтах и в период блокады Ленинграда.

В настоящее время в мемориальную книгу занесено сто человек, погибших на фронтах, и 80 человек — во время блокады Ленинграда.

Кроме того, советом ветеранов ЛПИ установлена связь со школами Выборгского района, где красные следопыты собирают материалы о политехниках, ушедших в ополчение и погибших на фронтах Великой Отечественной войны.

И. БЕЛОВ, член совета ветеранов ЛПИ

на фронтах, Советская Армия к началу 1945 года имела больше, чем фашистская Германия: танков и САУ — в 3 с лишним раза, орудий и минометов — в 4 раза, самолетов — в 8 раз.

В первый период Великой Отечественной войны Советские Вооруженные Силы вынуждены были держать главным образом стратегическую оборону. Но решающим видом действий Советской Армии в войне было стратегическое наступление. Яркими примерами такого наступления являются битва под Москвой, Сталинградская битва, битва на Курской дуге и др.

Ярким выражением всенародного характера войны, единства армии и народа было создание отрядов и полков народного ополчения, массовое вступление добровольцев в действующую армию.

Из 2000 политехников, добровольно ушедших на фронт, в настоящее время работает в институте около 500 человек, в том числе более 10 политехни-

ков принимало непосредственное участие в боях за Берлин.

Отмечая XXII годовщину победоносного окончания Великой Отечественной войны, советский народ гордится своими успехами, величием и могуществом своей любимой Родины.

Уроки второй мировой войны не пошли впрок империалистической реакции. Наиболее опасным проявлением агрессивной политики и идеологии империализма является разбойничья война на американского империализма против свободолюбивого вьетнамского народа.

Коммунистическая партия, Советское правительство, весь наш народ делают все необходимое для поддержания обороноспособности страны, боевой мощи Вооруженных Сил на таком уровне, который позволит разгромить любого агрессора, если он навяжет нам войну.

Подвиг, совершенный нашим народом и его армией в Великой Отечественной войне, не померкнет в веках.

И. АНТОНОВ,
участник Великой Отечественной войны, член совета ветеранов войны ЛПИ

ОНИ ШТУРМОВАЛИ БЕРЛИН



Участники штурма Берлина (слева направо): Николай Яковлевич Уланов, старший лаборант; Игорь Михайлович Васильев, ассистент; Николай Иванович Орлов, мастер; Григорий Захарович Воронков, доцент; Георгий Георгиевич Павлов, профессор; Алексей

Георгиевич Шевелев, доцент; Иосиф Брониславович Соболевский, старший лаборант; Алексей Федорович Салынин, инженер.

Фото нашего корреспондента К. Дейнеко

Мирные люди, бывшие солдаты, вспоминают минувшие битвы

НАША ПОБЕДА

МНЕ довелось принимать участие в боях за Берлин. Не забыть памятную ночь 16 апреля 1945 года. Воздух потрясли залпы тысяч орудий и минометов, началась артиллерийская подготовка. На позиции немцев был направлен мощный свет прожекторов. Они ослепили противника, мешали ему вести прицельный огонь. В это время на позиции немцев пошли танки. За ними двинулась пехота. Их поддерживали артиллерия и авиация. Мощными ударами советских войск фронт на Одере был прорван и советские войска, ломая сопротивление противника, устремились вперед. Так началась великая битва за Берлин.

Наш полк вел бои юго-восточнее города. Сплошная сеть оборонительных позиций немцев затрудняла наше движение, враг упорно сопротивлялся. Приходилось брать с боем буквально каждый рубеж.

Мне особенно запомнился бой во время форсирования Шпрее. На участке наступления полка немцы начали артиллерийский обстрел переправы. Но группа наших автоматчиков успела перебраться на левый берег. Там завязалась перестрелка. Орудия противника продолжали вести огонь по правому берегу, где сосредоточивались наши подразделения. Переправа была повреждена. Но это не остановило нас.

Наступательный порыв был настолько велик, что многие бросились в воду и вплавь под артиллерийским огнем добивались до противоположного берега. Орудия прямой наводкой били по огненным точкам немцев. Несколько часов продолжался бой. Во

время этой схватки мы потеряли многих товарищей, но противник был отброшен, и мы продолжали наступление.

Так в упорных боях наши части продвигались вперед. 2 мая советские войска завершили разгром берлинской группы фашистских войск. Гитлеровцы в районе Берлина прекратили сопротивление. Остатки их войск сдались в плен.

День Победы мы встречали в одном из пригородов Берлина. Каждый из нас переживал большое чувство радости победы и вместе с тем горечь потери своих товарищей.

Через несколько дней с группой офицеров полка мы совершили поездку по городу. Он выглядел печально. Повсюду следы недавних боев, разрушенные кварталы, тихие и безмолвные остовы зданий. Подъезжаем к центру. Унтер ден Линден. Бранденбургские ворота. Рейхстаг. Поднимаемся по его израненным лестницам. Везде пробины от снарядов. Огромные внутренние стены и колоннады заполнены краткими, но выразительными надписями советских воинов. Вот одна из них: «Мы пришли сюда, чтобы Германия к нам не ходила».

В сумерках майского вечера мы возвращались из Берлина — некогда колыбели прусской военщины, логова фашизма, еще недавно яростно сопротивлявшегося, ныне поверженного города, ставшего могилой гитлеризма. Здесь советскими войсками был положен конец существованию третьего рейха.

Мы победили! У нас было одно желание, помноженное на двести миллионов человеческих сердец! Мы сурово наказали тех, кто поднял на нас оружие. И пусть это будет уроком для тех, кто и сегодня еще вынашивает злое щие планы войны.

Доцент А. ШЕВЕЛЕВ, гвардии старший лейтенант запаса

И СХОДНЫМ рубежом наступления на Берлин для нашей части служил Кюстринский плацдарм — «пяточка». Полукилометровый разлив Одера, густой туман, стоявший до 11—12 часов утра, — все это затрудняло наши действия и увеличивало опасность ликвидации немцами «пяточка».

В тылу у нас оставался немецкий гарнизон Кюстринской крепости, который стремился соединиться со своими частями, державшими оборону не дальше 2—2,5 км от них. Одновременно фашистская армия предпринимала одну контратаку за другой, стремясь сбросить нас обратно на восточный берег Одера и освободить окруженный в крепости гарнизон.

Однажды в раннее туманное утро кюстринский гарнизон прорвал нашу оборону, но тут же был весь пленен. Допросы солдат противника показали, что высшие и старшие офицеры крепости, видя свое безвыходное положение, оставили гарнизон на произвол судьбы и на самолетах улетели в Берлин.

От кюстринского плацдарма до Берлина расстояние около 60 км, однако для нас они были самые трудные и длинные километры. Противник вокруг Берлина создал глубоко эшелонированную оборону. Танки — «королевские тигры» просто «тигры», «пантеры» — все эти «хищники» были закопаны в землю и превращены в укрепленные огневые точки, которые трудно было уничтожить авиацией и артиллерией.

Основной силой прорыва обо-

роны противника на нашем участке фронта были танковые соединения и пехота. При поддержке массированным огнем артиллерии и авиации 5-я ударная армия под командованием генерал-полковника Берзарина взрывала одну оборонительную линию за другой и 23 апреля 1945 года вместе с другими армиями ворвалась в Берлин.

Приказом Верховного главнокомандующего Маршала Советского Союза И. В. Сталина за № 339 войскам, участвовавшим в прорыве обороны немцев и ворвавшимся в Берлин, была объявлена благодарность.

Заключительный этап войны

Наш тяжелый артиллерийский самоходный полк к рейхстагу двинулся по Франкфурт-аллее. Улица эта не относилась к числу узких, однако, для того чтобы экипажам танков, самоходок, артиллерийским расчетам пострелять по противнику, надо было отстоять «очередь». Только и слышались голоса командиров: «Отстрелялся — отходи назад!» Так была насыщена техникой штурмующая Берлин Советская Армия.

Фашистская армия яростно сопротивлялась, превращая каждый дом в опорный пункт. Гитлеровцы поджигали дома по обе

стороны улицы, бушующее пламя горящих домов затрудняло наше продвижение вперед, но остановить наступающих советских воинов было уже невозможно. Казалось, что нет в мире такой силы, которая могла бы сдержать наш наступательный дух и порыв.

Геббельс хвастливо заявил: «Мы будем защищать Берлин до последнего батальона». Но Гитлер и Геббельс не стали ожидать, когда будет уничтожен последний батальон, и покончили с собой и со своими близкими.

Мне казалось, что мы шли в первых рядах и вот-вот будем у рейхстага. Неожиданно поступил приказ прекратить огонь: рейхстаг взят, враг капитулировал.

Вышли мы на окраину Берлина, устроили митинг по случаю разгрома фашистской армии. Долгожданная победа пришла! Радостям нет конца!

Как только все собрались, самоходки были приведены в полный порядок, танкисты побрились, помылись, приоделись, а вечером отметили славную Победу. Тостам не было конца!

2 мая приказом № 359 Главнокомандующего Советской Армией всему личному составу нашего соединения и всем, кто штурмовал Берлин, была объявлена благодарность.

Так закончилась тяжелая, кровопролитная Отечественная освободительная война советского народа против грабительской, разбойничьей гитлеровской армии.

Доцент Г. ВОРОНКОВ, гвардии майор запаса

СТИХИ ВОИНА

ВЫШЕЛ в свет 8-й сборник стихов преподавателя нашего института, члена Союза писателей СССР Р. М. Халитова (Риза Халид) под названием «Забить не могу». На обложке изображены зенитки, защищающие ленинградское небо. Это символично, так как автор сборника всю Отечественную войну прослужил в зенитных частях, защищая ленинградское небо от фашистских стервятников. Его стихи «Моя Нева», «Белые ночи», «Шинель», «Тверже камня», «Дороже воды и хлеба», «Лесная дорога», прославляют мужество и отвагу советских воинов — защитников города Ленина.

Ты, Нева моя, душе моей сродни. Мы на празднике победы

не одни, И гремит на берегах твоих салют, Прославляя те немеркнущие дни! говорит поэт в своем стихотворении «Моя Нева», и снова звучит любовь к родному Ленинграду в другом стихотворении — «Белые ночи»:
Знаю: Белые ночи воспеты не раз. Но о городе снова пишу дорогом,
Он напомнил опять Тот волнующий час — Радость первой победы над лютым врагом!
Прочти, товарищ, сборник стихов поэта-воина. Если ты сам был воином, вместе с ним вспомнишь свои ратные подвиги; если ты молод, — узнаешь, как защищали солдаты город, носящий гордое имя — Ленинград.



ДАВНО ЗАКОНЧИЛИСЬ БИТВЫ

Слова и музыка А. Попандопуло, преподавателя

Музыкальная партитура с нотами и русскими текстами песни «Давно закончились битвы».

Давно закончились битвы, Время жить и любить, Но ничто не забыто И никто не забыт:

Инженеры с Магнитки И ученый седой, Вы трудились, чтоб слитки Стали грозной броней.

...Дни и ночи блокады, Мглистый свет над Невой, Боль и гнев ленинградцев, Схваток пыл огневой.

Помнят вас на Поволжье, Знает вас Волховстрой. ...Уходил на разведку Политехник-герой.

На позиции вражьи Под заснеженной Мгой Шли в отрядах отважных Политехники в бой.

Давно закончились битвы — Время жить и любить, Но ничто не забыто И никто не забыт!

Воспоминания партизана

немецкую зенитную батарею, вырезали связь и минировали шоссейные дороги. Попытка подорвать склад со снарядами окончилась неудачей. В этой операции мы потеряли Сашу Смирнова.

До зимы 1941—1942 годов несколько раз в составе местного отряда Павлуши Новожилова ходили в тыл к немцам под Гостилицами и Усть-Рудицей. Зимой 1942 года по Финскому заливу пришли в Ленинград. Здесь было сформировано несколько отрядов, в том числе отряд института им. Лесгафта во главе с Косицыным и отряд Евгения Туволовича, в который была включена наша Ораниенбаумская группа. Вспоминается мне один бой. Это было в июне 1943 года в так называемом каменном лагере у болота «Веретьевский мох». В лагере всего находилось 125 чело-

век, остальные были на задании. Рано утром 5—7 июня 1943 года немцы атаковали лагерь, но успеха не имели. В ход были пущены минометы. Почти двое суток немцы не могли добиться успеха. На вторую ночь бригада вынуждена была сняться, пройти через болото и передислоцироваться. В числе 27 человек я оставался в лагере. Мы интенсивно вели огонь из двух-трех точек и тем самым создавали видимость, что бригада на месте, то есть прикрывали отход бригады. С рассветом согласно приказу снялись и догнали бригаду.

Лагерь между тем подвергся интенсивной бомбежке, немцы штурмом овладели им, но, кроме пустых консервных банок и мусора, ничего там не нашли. После этого боя немцы писали в своих газетах, что уничтожили нашу бригаду. При этом указывали, что у нас была тяжела артиллерия и танки. Но, как видите, кроме партизанской смекалки, тола и двух ротных минометов, у нас ничего не было.

Э. КОЙРО, учебный мастер физико-механического факультета